

## 奋斗者正青春

新时代是追梦者的时代，也是广大青年成就梦想的时代。青春之城里存续着强大的能量，奋斗是青春最亮丽的底色。在红云红河集团，青年员工是一个庞大的群体，是新生力量，是发展源泉。对于企业而言，青年兴则企业兴，青年强则企业强。

红云红河集团内，共青团工作如火如荼地开展。

结合各卷烟厂生产中心工作，武装青年、教育青年、培育青年，让青年在平凡的岗位上做不平凡的事，有一分热，发一分光。

统筹 曹婕 本报记者 赵丹青 朱婉琪 通讯员 曾昕 徐蕾 文  
红云红河集团供图

## 昆明卷烟厂

## 青年力·竞争力

“青年有什么需求，团组织就开展有针对性的工作。”昆明卷烟厂团委书记华一锦说，“在制造行业，我们探索出了一条共青团+的路径——联合各部门以工厂重点工作为靶向，融合各自优势，协同开展各项活动。”为了更大程度满足青工成长所需，昆烟还着力打造“以共青团组织为核心，各类青年组织为延伸”的青年组织模式，摸索建设围绕“急难险重”任务成立的青年突击队和以特长兴趣为凝聚点的特色青年团队，有效组织、覆盖和凝聚不同的青年团体。



昆明卷烟厂青年员工杨耀

## 探索共青团+模式

## 变“独角戏”为“舞台剧”

站上红云红河集团电气修理竞赛冠军的领奖台时，昆明卷烟厂制丝车间的青工杨耀说，一次颁奖两份荣誉。他所说的另一份荣誉，是2020年7月，他在昆明电气修理职业技能竞赛暨首届“梦想杯”青工技能大赛上夺得的PLC项目（可编程逻辑控制器）的第一名。当时，他因出差而错过了颁奖仪式。

也正是因为有了在首届“梦想杯”青工技能大赛上一战成名，杨耀才有了站上更大舞台的勇气。而这些宝贵的机遇，与昆明卷烟厂团委探索“共青团+”模式密不可分。

2020年，昆烟团委和人力资源部合作，以职业技能竞赛的形式进行青工技能比拼。电气修理职业技能竞赛暨首届

## 延伸工作手臂

## 变“游击队”为“正规军”

在生产和发展之外，不少青年因共同爱好聚集在一起，成立青年特色团队，专注于新媒体产品的风华社、致力于思考及寻找的研知社、热爱志愿者工作的云集社……2021年，昆明卷烟厂这样的青年特色团队达到24个，其中厂区5个。

多年来，华一锦一直参与探索“以共青团组织为核心，各类青年组织为延伸”的青年组织模式建设，不仅提供给青年成长锻炼的机会和舞台，也拓展了团组织管理范围的新方式。

2022年，昆明卷烟厂迎来了百岁生日，大重九品牌也走过了百年历程。4月底，昆烟团委组织了一场名为“百年重九青年说”的活动，由各基层团组织发起青年沙龙，对重九的历史、精神、传承及对

## 红河卷烟厂

## 青年力·凝聚力

从桃园路50号到红河路1号，37岁的红河卷烟厂正年轻。志远千里，智慧、狂飙突进的青春风采、披荆斩棘的果敢，在这座年轻的卷烟厂里被体现得淋漓尽致。这座厂里的年轻人，有责任、有担当，有静下来的钻研，更有动起来的突破。“红烟精神”在一代代青年中发扬光大，离不开红河卷烟厂以党建带团建的思想引领，更离不开名师带高徒的技能传承。



红烟青年在团组织搭建的平台中锤炼凝聚力

“90后”刘晓迪抓住机会练习

## 党建带团建

## 以精神追求激发青年拼搏

“党旗所指，团旗所向。”在红河卷烟厂团委书记陈云坤看来，政治问题任何时候都是根本性的大问题。红河卷烟厂一直狠抓思想引领，牢牢把团员青年思想引领作为共青团的根本任务和政治责任，把青年紧紧凝聚在党的周围。

借助“三会两制一课”、主题团日活

动、青年大学习、烟草网络学院等平台，开展了党史国史观、百年党史接力讲、党史网络学习、红色故事分享……红河

卷烟厂通过形式多样的党史教育活动，引导团员青年从党的百年辉煌历程中启

迪思想、汲取精神力量。

“职业技能竞赛为工厂挑选了优秀

的专业人才，培养了参加行业技能竞赛

的一波后备选手，也为青年人提供了展

现自己的机会。目前，昆烟共青团+党建

模式密不可分。

为了增强团青精神的塑造力，红烟

构建了团青思想引导机制，打造倾听青

年心声、畅通发声渠道的工作格局，加强

## 名师带高徒

## 青年员工迈入成长“快车道”

近年来，红河卷烟厂团委通过构建“站室”发展与青年工人成长“双赢”平台，在“一部曲一品牌”打造中，实施了卷包“青年A++”、物流“青工激励计划”、复烤“青年灯塔”等长效性青年培养计划，为青年员工铺就成才“高速路”。

名师带高徒，就是名师担纲领徒，徒

弟唱好主角，在传、帮、带中让新工成才、老工成匠。

“我超幸运。”2014年入职红河卷烟厂烟叶质检三科的刘晓迪，成为同科室唯一一位“全国烟草技术能手”钟莉的徒弟。2015年至2019年，刘晓迪参加了很

多次烟叶评级比赛，但成绩都不理想。

“吾辈当自强，青年人要为企业高

速发展保驾护航，更要立足本职工作，迎难而上，主动担当。”

谈起昆明卷烟厂和大重九品牌的百年历史，杨耀有些激动。他说，一个企业、一个品牌，历经百年风雨屹立不倒，背后是几代人坚持不懈的奋斗和坚守。吾辈当自强，青年人要为企业高速发展保驾护航，更要立足本职工作，迎难而上，主动担当。

烟叶评级技术是一个量变到质变的过程，我

## 曲靖卷烟厂

## 青年力·战斗力

共青团为什么能成为党的助手和后备军？

曲靖卷烟厂的团员青年们这样回答：我们在团组织的带领下“学党史、悟思想”，树立正确价值观；我们积极投身品牌维护、管理提升、科技创新，展现青年力量；我们敢想敢干、善作善成，不仅能当好工匠还能搞科研……我们是党的助手和后备军。



曲烟团委志愿者公益活动

孔维熙投身“智能工厂+价值共创”的战场

## 思想引领促发展

## 搭平台、展价值，激发青春活力

曲靖卷烟厂在团建工作中将把准政治方向、加强团员青年思想政治工作贯穿始终。严格落实“三会两制一课”基本组织生活制度，不断推进“一学一做”制度化、常态化，多举措提升“青年大学习网上主题团课”参学率，坚定团青理想信念。

在思想引领下，曲靖卷烟团委搭建各类平台，开展特色活动，不断激发团员青年活力，助推青年综合素质全面提升。

在“书香润童年 阅读伴成长”活动中，团员青年捐赠1000余册爱心图书送到宣威市西泽乡向阳村完小。大哥哥大姐姐们的精神状态，激发了孩子们对美好生活的憧憬。

在曲靖市启动“平安曲靖”一标一码

## 智能制造勇担当

## 一支“数字尖兵”队伍在成长

提到曲靖卷烟厂，总会提到“信息化、数字化、智能化”三个词，理所当然地，也

总会提到这个厂里一个有战斗力、创新力的小组——信息化推进小组。

信息化推进小组成立7年多，31名成员来自工厂不同部门、不同岗位，35岁以下青年占比达95%。正是这群年轻人“特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献、特别能学习、特别能创造”，才锻造出了一支“数字尖兵”。

近几年，这支队伍“钻”入卷烟制造与互联网融合创新全过程，工厂的智能程度大大提高，很多工作在手机上就能完成。

1987年出生的曲靖卷烟厂网络信息科副科长孔维熙，“钻”劲特别强。他带领20余人投身“智能工厂+价值共创”的战场，在工业大数据、基础制造云、工业互联网平台等技术与卷烟制造全过程的

## 会泽卷烟厂

## 青年力·行动力

筹建智能制造工作站、开发“一部手机管生产”App；研制填补了行业空白的“片状梗丝在线剔除装置”……团员们在工厂信息化、智能化建设中贡献智慧、力量；进村入户找产业；建市场、改危房、修道路；在会泽卷烟厂精准帮扶全县最贫困的“3个乡4个村”过程中，团员在一线。在会泽卷烟厂的各个岗位、各项工作、各种活动中，无处不见共青团员们的身影，他们用奋斗诠释“青年的样子”。



会泽卷烟厂预备党员徐家隆驻村期间给孩子们上书法课

## 汇聚微光

## 激发青春动能

会泽卷烟厂共有35岁以下的青年员工226人，其中团员90人。为发挥团组织在教育引导青年、服务发展大局、企业文化建设、助力青年成长等方面的作用，

工作对我的锻炼很大，让我更清楚自己要成为什么样的人。”徐家隆说。

“青年奔走在脱贫攻坚战的一线，能让他们看到自己的价值、发挥自己的能量，扛起企业社会责任。”会泽卷烟厂团委副书记张甜说，在会泽卷烟厂，每一个青年都在脱贫攻坚中发挥作用，为助力乡村振兴贡献青春力量。

在脱贫攻坚的关键时期，团组织带领一批批青年去到一线，用所看所闻所感所做为“责任”二字注入内涵。

2020年，会泽卷烟厂物流科的青工徐家隆主动申请来到田坝乡板坡村，成为一名驻村队员。1995年出生的徐家隆把青年力发挥到了极致。白天，他教基层干部用电脑，提高工作效率；晚上，他抽时间给孩子们上硬笔书法课、补习英语。“驻村

工作对我的锻炼很大，让我更清楚自己要成为什么样的人。”徐家隆说。

“青年奔走在脱贫攻坚战的一线，能让他们看到自己的价值、发挥自己的能量，扛起企业社会责任。”会泽卷烟厂团委副书记张甜说，在会泽卷烟厂，每一个青年都在脱贫攻坚中发挥作用，为助力乡村振兴贡献青春力量。

张甜说，每一名团员青年都是一点微光，团组织应该发挥平台作用，汇聚微光，激发青春动能。

## 搭建舞台

## 培养一专多能新青年

“只要你想得到，我们就帮您做到。”会泽卷烟厂团委按照工厂一专多能复合型青年人才培养要求，从创新创效、降本增效、难题攻关、智能应用、品牌宣传等方面入手，为“想干事”的青年搭建起各类平台，帮助他们将新想法、新尝试、新研究变成实实在在的成果。

说起厂里大家都在用的“一部手机管生产”App，崔童谣很是自豪。这个App是由热爱信息化的青年员工组成的智能制造工作站自主研发的。作为核心成员之一，崔童谣见证了这个项目从提出想法到上线运行的全过程。

目前，“一部手机管生产”App已经成为会泽卷烟厂的工作必备工具，不仅能实时掌握生产过程数据，为生产数据应用提供一站式移动应用平台，还在工厂信息化、智能化建设中发挥着重要作用。

要工匠更要斜杠青年（拥有多重职业和身份的多元生活的人群），或许就是会泽卷烟厂团委在团组织工作中探索出的工作思路。